Cwiczenia nr 79 i 80
Badanie przetwornikow A/C i C/A.

1. Cel éwiczenia

Celem ¢wiczenia jest poznanie budowy, wlasciwosci 1 sposobu uzycia przetwornikow

A/C i C/A.

2. Dane znamionowe

2.1. Przetwornik A/C:
e rozdzielczo$¢: 8 bitow
e czas konwersji (min): 2,5ms
e zakres napi¢¢ wejSciowych: 0...+5V
e doktadnos$¢ przetwarzania: £ 1 LSB
e napiecie odniesienia Vies: +5V
e napigcie zasilajace: 24V
2.2. Przetwornik C/A:
e rozdzielczos¢: 8 bitow
e czas konwersji (min): 0,5ms
e  zakres napie¢ wyjsciowych: 0...+5V
e napiecie odniesienia V. +2V
e napiecie zasilajace: 24V

3. Zagadnienia wprowadzajace

Nowoczesny sprzet automatyki operuje wewnetrznymi sygnatami cyfrowymi. Jesli
zmienne charakteryzujagce proces majg charakter analogowy - waga zagadnien
przetwarzania jest oczywista. Przetwornik A/C ma jedno wejécie analogowe o zakresie
0..Vier. Vier jest napieciem odniesienia. Przetwornik posiada n wyj$é, na ktorych
informacja ma posta¢ cyfrowa, zwykle w kodzie dwojkowym. Przetwornik C/A ma n
wejs¢ 1 jedno wyjscie. Na jego dokladno$¢ ma wptyw liczba bitow. Wynika z niej
rozdzielczo$¢ przetwornika. Jest najmniejsza zmiang napigcia AU obserwowang na
wyjsciu.

4. Program ¢wiczenia
4.1. Badanie przetwornika A/C

Zmontowac¢ uktad pomiarowy jak na rys.1.
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Rys.1 Schemat uktadu do badania przetwornika A/C.

Przebieg pomiarow:

a) do wejscia analogowego IN przetwornika A/C dolgczy¢ zasilacz stabilizowany
o regulowanym napieciu, ktéry bedzie stuzyl do zadawania warto$ci napigcia Uye sygnatu
analogowego z zakresu od OV do 5V (dla doktadniejszego odczytu wartosci zadawanego
napigcia Uye, do zaciskéw zasilacza mozna dotgczy¢ woltomierz),

b) do wejscia GEN, stuzacego do wyzwalania uktadu, dotaczy¢ sygnat prostokatny
z generatora (wyjscie TTL generatora) o czestotliwosci 10kHz,

C) przetacznik A/C - C/A ustawi¢ w pozycji A/C, a przetacznik E - D w pozycji E (Enable),

d) wszystkie przetaczniki 2°+2" ustawi¢ w pozycji "wyt." (czerwona dioda),

e) ustawi¢ zadang warto$¢ napigcia wejsciowego Uye (np. 0,5V) i1 ustawi¢ wszystkie
przetaczniki 2°+2" w pozycji “zat.",

f) odczytac stan diod na panelu przetwornika A/C,

g) wyniki pomiarow zapisa¢ w tabeli 1 (zielona dioda — 1, czerwona dioda — 0),

h) po dokonaniu odczytu wszystkie przetaczniki 2°+2” ponownie ustawi¢ w pozycji "wyt.",

i) dla kolejnych warto$ci napigcia Uye (zgodnie z tabelg 1) powtorzy¢ czynno$ci od pkt. e).

Tabela 1. Wyniki pomiaréw uzyskane przy badaniu przetwornika A/C.

Stowo wyjsciowe binarnie Stowo
Uwe [V] | LSB MSB wyjsciowe
2° 2! 2° 23 24 2° 2° 2 dziesictnie

0,5

1,0

1,5

2,0

2,5

3,0

3,5

4,0

4,5

50




Po przeprowadzeniu pomiaréw sporzadzi¢ charakterystyke przetwarzania N=f(U,), gdzie:
N - stowo wyj$ciowe przetwornika A/C w postaci dziesietnej (DEC),
Uwe - napiecie wejsciowe przetwornika A/C.
N
255 +

o 1 2 3 4 5 Uwe[V]

Wyznaczy¢ rozdzielczo$¢ przetwornika w nastgpujacy sposob:

e ustawi¢ napiecie wejsciowe Uye>0,5-Urer (NP. Une=2,5V),

e zmienia¢ stopniowo warto$¢ napiecia Uye do momentu uzyskania zmiany stanu diody na
pozycji 2°,

e zmiana napiccia powodujaca zmiane stanu diody na pozycji 2° jest szukana
rozdzielczo$cig przetwornika A/C.

Poréwnaé¢ wyznaczong rozdzielczo$¢ przetwornika z jej wartoscig teoretyczng obliczong na

podstawie wzoru:
Urer 5V

liczba przedziatow kwantyzacji ~ 255

rozdz. =

4.2. Badanie przetwornika C/A

Zmontowac¢ uktad pomiarowy jak na rys.2.
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Rys.2 Schemat uktadu do badania przetwornika C/A.



Przebieg pomiardw:

a) do wyjscia analogowego OUT przetwornika C/A dotaczy¢ woltomierz,

b) do wejscia GEN dolaczy¢ sygnal prostokatny z generatora (wyjscie TTL generatora)
o czestotliwosci 10kHz,

c) wszystkie przetaczniki 2°+2" ustawi¢ w pozycji "zat." (zielona dioda),

d) ustawi¢ napiecie zasilania przetwornika tak, ay woltomierz wskazywat napiecie 5V,

e) przetacznik A/C - C/A ustawi¢ w pozycji C/A, a przetagcznik E - D w pozycji E (Enable),

f) wszystkie przetaczniki 2°+2" ustawi¢ w pozycji "wyL." (czerwona dioda),

g) dla tych samych ustawien przelacznikow 2°+27 jak w tabeli 1 dokona¢ odczytu napiecia na
woltomierzu (za kazdym razem po ustawieniu zadanej kombinacji przetagcznikow
i odczytaniu warto$ci napigcia ustawié¢ wszystkie przetaczniki w pozycji "wyt."),

h) wyniki pomiaréw zapisa¢ w tabeli 2.

Tabela 2. Wyniki pomiaréw uzyskane przy badaniu przetwornika C/A.

Stowo Stowo wejsciowe binarnie
Lp. | wejsciowe | LSB MSB | U [V]
dziesietnie | 2° 2 2° 23 24 2° 2° 2
1
2
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10

5. Zagadnienia sprawdzajace

Co to sg przetworniki A/C 1 C/A?

Dlaczego spotykamy sie z oznaczeniami A/D 1 D/A, skad si¢ to wzigto?

Na czym polega przetwarzanie A/C poprzez kwantowanie w czasie lub amplitudzie?
Na czym polega metoda bezposrednia i posrednia przetwarzania A/C?

Narysuj schemat blokowy typowego przetwornika posredniego A/C?

Narysuj schemat blokowy typowego przetwornika bezposredniego A/C?

Co to jest kod dwojkowo-dziesietny BCD?

Narysuj 1 omow schemat wagowego i drabinkowego przetwornika C/A.



